

MAGYAR KURIR

A' FELSŐEGES CSÁSZÁR ÉS APOSTOLI KIRÁLY KE-
GYELMES ENGEDELMÉBŐL.

Indult Bétsből, Kedden Mártzius 19-dik napján, 1816-dik esztendőben.

Frantzia Ország

Gr. Caraman úr Frantzia országi Pair, a' Bétsi Udvarhoz, és Marquis De-Bonnay, hasonló Pair, a' Berlini Udvarhoz rendeltettek, mint rendkívülvaló Követek és telyes hatalmú Ministerek.

A' három színű puja nevű újságnak írói, minekelőtte a' második tsonónak nyomtatásakor meglepettettek volna, az első tsonóhol már igen sokat széllyel küldöztek volt többire mind nevezetes emberekhez. Mint mondják már 2 vagy 3 ezeret megtalált belőlle a' politzia. A' Prevotalis itélőszék haladék nélkül vizsgálás alá fogja venni a' dolgot, és nem ok nélkül reménnik, hogy olyan környülállások fognak ezen tapogatódzásból kivilágosodni, mellyek megérdemlik az újságonkapó embereknek figyelmetességit.

A' Párisi újságlevelek szerént az ország leveles házában megkapták a' 16-dik Lajos' testamentomát, 's azt a' beszédet, mellyet ő a' Nemzeti Conventben, a' maga Prokurátorai által való védelmezetésnek végződése után elmondott, abban az eredeti írásban, melyben azt mind kettőt tulajdon maga kezeivel készítette. Egyéb tulajdon kézírásait is megtalálták ugyan ott.

Chamberi várában egy katona parantsolatot hirdettek ki Frantzia, Anglus, Orosz,

Német, és Dánus nyelven, melyben a' Szövetséges seregeknek a' jó hadifenyíték-tartás 's a' lakosokkal való jó égygyességben való élés parantsóltatik, és ki van nyilatkoztatva benne, hogy ezen tekintetben a' Frantzia Előljárok és a' Szövetséges vezérek között megtéttelve légyenek a' szükséges előre való égygyezések, és hogy azok, a' kik ezt a' jó égygyetértést megzavarni mérészleni fogják, keményen meg fognak büntettetni. Az Ész a' ki nevet viselő departament' Prefektusa már sok elbotsátott (abschitos) Frantzia katonákat elfogott, azért, hogy az úgy nevezett *Elfoglaló* (Occupations) armádához tartozó Szövetséges seregekből való katonákkal, mint a' tsintalan kotsis, össze akasztottak, vagy czivakodásra való alkalmatosságot kerestek.

A' belső dolgokra ügyelő Minister egy meghívó hirdetést küldött a' Prefektusokhoz, melyben ezeket mondja nékiek: — Prefektus Ur! Tudtomra adatott, hogy számos közönségeknél azok a' három színű zászlók, mellyek a' közönséges épületekről levétettek, még most is tartatnak. Ezeknek a' számkivetésbe küldetett jeleknek tartogatása nem tsak hogy a' rosz gondolkodást reménséggel táplálhatja, hanem még a' közönséges hajlandóságnak megvesztegetésére is eszközül szolgálhat. Kérem az Urat, hogy ezen jeleket a' kormányozása alá tartozó városokban, haladék nélkül

mindenütt tétettesse semmivé, és engemet haladék nélkül tudósítsa a' felől, hogy ezt a' rendelést végre hajtatta." — Irtja a' Gazette-de-France, hogy ezen irásnak végtelére azon városok is kettőzött buzgósággal hozzá láttak nem csak a' három szinű zászlóknak, hanem a' Bonaparte' idejére emlékeztető egyéb minden jeleknek semmivé való tevéséhez, a' mellyek ezt eddig elmellőzték volt.

Ugyan ez a' belső dolgokra ügyelő Minister a' Király' parantsolatjából két híres képfaragóra bizta, hogy Generális *Pischegrünck* és *Moreaunak*, emlékeztető oszlopokat készítsenek. A' *Mareau*' számára *Dumont*, a' *Pischegrü*' számára pedig *Beauvallet* nevű képfaragó mesterek válottak fel a' munkát.

Nagy Britannia

Febr. 26-dikán a' Parlamentum' kívánságára az alsó ház' eleibe terjesztette a' hadi ministerium az arról való számadást, hogy a' következő békességes esztendőben, mitsoda célra mennyi számú fennálló katonaságot fog tartani Nagy Britannia. A' Hadi Titoknok Lord *Palmerston* volt a' beszéllő. Négy főbb szakaszokra osztotta-fel ezen véghetetlen birodalomnak egész más-sáját, u. m: — I)szor *Nagy Britanniára* (Ángliára és Skotziára) — II)szor, *Irlandiára* — III)szor, *Régi Koloniákra* — IV)szor, *Új Koloniákra*.

I). Nagy Britannia számára kívántatnak 25,000 emberek. — II). Irlandia számára is 25,000 emberek. — III). A' régi Koloniák között: *Gibraltárnak* kell 4000; *Északi Amerikának* Bahamával egygyütt 9500; *Jamaikának* 4000; a' régi *Leeward* (Karai bi) szigeteknek 5500; *Ney-Süd-alesnek* (a' hova a' gonosztévéket hordják) 800 ember. IV). Az új Koloniák között: *Ceylonnak* kell 3000; *Ise-de-France* szigetének 3000; a' *Jó-reménség-fokának* 3000; az *Afrikai* partoknak 1000; az új *Leeward* szigeteknek (a' hova tartoznak most *Trinidad*, *Tabago*, *St. Lucie*; 's *Dé.*

li Amerikában *Demerari*, *Berbiçe*, és *Essequibo* nevű volt Hollandus Koloniák) 4000; *Maltanak* 4000; a' *Jonjai* szigeteknek 3000; és *Szent Helenának* (a' melly ugyan nem új Anglus Kolonia, hanem újnak neveztet-hetik az új plántásokra nézve) 1200 ember. — Mind ezeken kívül, örökké készen kell Angliának tartani még 3000 embereket, azért, hogy a' Koloniákban szolgáló csoportokat bizonyos időpontokban fel kell úják által tserélni: ezeket tehát szüntelenül készen kell tartani. — Ezen felszámolás szerint a' szárazon való egész katonaság, mellyet a' jövő békességes esztendőre kíván az Ország-lószerk a' Parlamentumtól, 99,000 emberekből áll, mellyet a' *Oppozitzió*nak tagjai sokallván, már jó ideje, hogy disputálnak ellene a' Parlamentumnak mind két házában.

Egy más kívánsága a' Ministereknek, melynek a' vélleellenkező tagok hasonlóképpen keményen ellene szegeztek magokat, 's a' melly ellen a' néptől is számos kérő levelek érkeztek az alsó ház' eleibe, az úgy nevezett *Jövedelemtől való adófizetésnek* fenntartatása.

Jeles beszélgetésekkel töltötte idejét az alsó ház a' többek közt Febr 20-dikán. *Monks* nevű tag azt kívánta tudni, hogy felemeltetett-e, és ha fel, mennyivel emeltetett feljebb a' tengeri tanátsnál lévő tisztek' fizetése? Lord *Castlereagh* úgy felelt, hogy, mivel az előbbeni ülésben azoknak kívánságokra, a' kik azt kérdezték, hogy a' Vámostisztek, fizetése neveltetett-e, semmit nem felelhetett, tehát ezek megbántattaknak tarthatnák magokat, ha a' most tudakozódóknak megfelelő. Várakozhatnának is, úgy mond, *Castlereagh*, az ellenkező részén lévő Úrak valamit a' magok kérdészködésekkel, annyival is inkább, mint-hogy a' Ministerek Mártziusnak 25-ik napja előtt nem tartoznak számolni arról, hogy nevekdedtek-e vagy kissebbedtek a' tisztviselőknak fizetéseik a' múlt esztendőben? 's ha nem tetszik ezen Uraknak az, hogy

szóval való kérdezősködéseikre semmi feleletet nem kapnak, terjeszszenek írásban való *mozdítást* (mótiót) a' Parlamentum' eleibe.

Horner nevű tag szemire hányta a' Lordnak, hogy ilyen illetlenséggel beszél azon képviselőkkel, a' kik kötelességeiknek megfelelni kívánnak. Már úgy mond, a' minap is *tudatlan türethetlenségnek* nevezte a' Minister úr a' népek kívánságát, mellyet ez, a' rajta fekvő adónak könnyebbitése végett kinyilatkoztatott. Osztán hiszen lehetetlen is az, hogy a' Parlamentum' tagjai minden kérdezősködéseiket leírva adják-bé. — Én, így szoll Horner, meg fogok felelni kötelességemnek, és a' Lord úr nem fog engemet abban megakadályoztatni. — Lord *Castlereagh* felállván, még egyszer hozzá akart szollani a' *Horner* mótziójához: hanem *Horner* és *Brougham* leültették, azt mondván, hogy a' regulák szerint valamely *mótió* ellen nem beszélhet két versben a' Minister, ha tsak felelni nem akar a' feltett kérdésre. Lord *Castlereagh* tehát leült és halgatott. —

Tierney így beszélt: — „Én 1780-tól fogva ülök a' Parlamentumban, de azt még meg nem értem, a' mit most, tudni illik, hogy a' Ministerek ne akarjanak felelni a' képviselőknek kérdéseikre. Azonban, mintbogy az a' tettése Minisztereinknek, hogy kérdéseinket, mint mótziókat írásban adjuk-bé: tehát kívánságaikhoz alkalmaztatom én is magamat: hanem mintbogy nem tartozom előadásomat magam leírni, tehát lediktálom azt a' Parlamentum' iródeákjának, a' mint következik.“ — Itt hozzá fogott *Tierney*, szónként és minden szó után megállapodván, a' diktálásához — 's az egész háznak fennhangon való katzagása közben ezeket diktálta: — Az eránt — hogy vajon — ezen ház' eleibe — egy tudósítás tetethessék — nem felelhetnek-e — valamit — Mártzius' 25-dike előtt — a' Ministerek? Erre a' ház' Orátora felszóllalván, így felelt: Már van

egy *mótió* a' ház' eleibe terjesztetve; erre kell elebb voksolni. — „Jól van, így felelt hasonló nagy katzagás közben *Tierney*, de én ismét hozzá fogok a' magam mótziójának diktálásához. — Ekkor ismét elkezdődött a' katzagás, de *Tierney* azzal semmit sem gondolván, elvárta az előbbeui kérdésnek eligazittatását, 's ekkor a' diktálásához ismét hozzá fogván, egészen lediktálta a' mótzióját, melynek ennyiből állott a' summája, hogy tehetnek-e a' Ministerek Mártzius' 25-dike előtt a' Parlamentum' eleibe magyarázatot a' Status' tisztjei fizetéseiknek nagyobbíttatása vagy lejjebbzállíttatása felől? — Ez a' kérdés helybe hagyatott, melyszerént elő fog megvizsgáltatás vegett vétettetni. Azután ekképpen szollott *Tierney*: Nékem még egy más kérdésem is van: tehát ismét az iródeákra kell járulnom. — A' Parlamentum' Orátora így felelt: Az urak, ott a' tulsó odalomban, eddig magok szokták volt leírni a' *mótziókat*, mellyeket tenni kívántak, és tsak akkor iratták-le azokat, mikor gyengélkedő egészségek kívánta. — Igen jól van Uram, de meg kell jegyezni, hogy ezek az Urak ott a' tulsó oldalon örökké betegnek; miatbogy a' siketek' nyavajában szenvednek. — Így ment ez a' jeles beszélgetés jó darab ideig, míg végre *Posonby* felállván a' Kardinális *Yorknak* építettendő emlékezetoszlopra kívánt a' Ministerektől magyarázatot. — Erre így felelt Minister Lord *Castlereagh*: Ezt a' Kardinális, úgy mond, a' Frantziák, mikor Romában jártak, egészen kiprédáltak, 's így lett volt a' Király ó Felsege jóltévőségének tárgya. Ezen jóltévőség pedig háladatosságra indította a' Kardinális, 's így történt, hogy ó a' maga familiájának (a' *Stuart* familiának) külömbkülömb papirosait, leveleit, Documentumait, a' Strimlikötő Rendnek címerével egyetemben, a' Régens Princznek testálta. Az, a' ki mind ezeket a' Princznek kezéhez hozta, kérte ezt, hogy legyen segedelemmes, hogy építtethessenek

ennek a' nagy familiából való embernek emlékezetére egy oszlopot, melyet a' Princz azonnal meg is igérvén, ez a' környűlál. lászolgáltatáa' dologra az egész okot és alkalmatosságot. — Már ez a' magyarázat, így szollott *Ponsonby*, egészen más ábrázatba öltözteti a' dolgot, mint a' milyenbe külömben öltöztette volna azt a' világ' szemei előtt annak meggondolása, hogy Angliának Régense, Kardinális *Yorknak*, mint *Stuart* familiájából való embernek emlékezetoszlopot emeltetett. — De hát a' pénzt ki fogja reá adni? így szollott *Tierney*. — Lord *Castlereagh* ekképpen felelt: — Ez abból a' summából fog kitelni, melly a' Frantzia országtól a' Romai ritkaságoknak Párisból Romába lejendő vissza szállítottásokra fizetett adóbol meg fog maradni.

Végezetre a' jövedelemért *London* városának lakosaitól fizetendő adóról, 's az ezen tavalyig, Aprilis 5-dikéig, 's azután különösen tavaly Aprilis 5-dikétől fogva a' múlt Januárius 5-ikéig tétetett, neveltetéseket 's ezért való *Reclamatziókat* kívánván *Brouham* tudni, ezeknek a' Parlamentum' eleibe lejendő terjesztetése meghatározott, de, a' Minister' kívánságára, azzal a' változással, hogy nem *Jövedelemtől*, hanem *Tulajdontól való adónak* neveztessek ez az adófizetés.

Északi Amerika.

Irtuk vala, hogy az Amerikai Képviselők' Orátora *Clay* Ur a' *Congressusban* a' taksárol beszélvén, olyan forma kifejezések fordultak elő a' beszédében, melyekből az ott kijövő ujságlevelek azt hozták ki, hogy az Egyesült Státusok és Spanyol ország között való békességnek nem soká megtörténhető félbeszakadásától nem ok nélkül lehet tartani. Különösen megjegyzették a' *Clay* úr beszédjében ezt a' két mondást: — „Ki mondhatja-meg a' mostani környűllások között azt, hogy mennyiben legyen nekünk tanácsos dolog a' *Déli Améikai* lakosokat segitenuk? —

„Az Európában folyó dolgokra nézve, semmihez nem lehet bízunk.“

Említettük vala továbbá, hogy a' *Congressus* azt kívánta volaa az Egyesült Státusok' Elölülőjétől, hogy terjesztesse a' *Congressus'* eleibe, hogy miben legyen a' dolog a' *Spanyol* udvarnak az Egyesült Státusokhoz intéztetett kívánságaira nézve? — A' *Ney - Yorki* levelek szerent az Elölülő már megtefelekedte a' *Congressus'* kívánságát, 's egyszersmind azt a' levelezést is a' *Congressus'* eleibe terjesztette, melly a' Státusok' Titoknokja *Mouroe* 's a' Spanyol Követ *Onis* urak között folytatott.

Az *Onis* ur nehézségei és kívánságai, mint ezek a' *Ney - Yorki* levelek előadják, a' következők voltak: —

1)szor. Hogy az Északi Amériakai lakosok segitik a' Spanyol Koloniákban lévő insurgenseket, az ő Ura a' Spanyol Király ő Felsege pedig úgy itél, hogy ez az ő Felsege rebellis alattvalóihoz mutatott segedelem nem egyez-meg a' Spanyol ország és az Északi Amériakai Státusok között fenn álló barátságos állapottal. —

2)szor. Azt kívánta a' Spanyol Követ *Onis* ur, hogy az Északi Amériakai Országlószék ne engedje-meg a' Spanyol Koloniákból való insurgensek' hajóinak az Egyesült Státusok' kikötőhelyeibe való bévezést. —

3)szor. Egy Északi Amériakai polgárt megnevezve kikért *Onis* ur az Egyesült Státusok' Országlószékétől, azért, hogy a' *Spanyol insurgenseknek*, fegyvert, munitziót, és egyéb hadi készületeket szolgáltatott.

4)szer. Azt is erőssítette végezetre *Onis* úr a' maga Országlószéke' nevében, hogy a' *Perdido* nevű folyóviznek bal partja felől egy darab tartomány mind ez ideig *Floridához* tartozott és a' Spanyol Udvar' birtokába volt: melyre nézve ezt az Amériakai Státusok Spanyol országnak visszaengedni és azon tisztviselőknék, kiket

a' Spanyol Udvar erre ki fog nevezni, haladék nélkül kiadni köteleztetik.

Mauroe ura' Spanyol Követnek mind ezeket a' panaszait rendre felvévén, azokra megfelelt. — Az elsőre előhozta mentességül az Amerikai Egyesült Státusok' Elölülőjének azon Proklamatióját, melyet a' végre botsátott volt az Északi Amerikai lakosokhoz, hogy magát senki a' Spanyol insurgensek' dolgába ne avassa, 's végre megjegyzette Mouroe ur, hogy a' Washingtoni Országlószéknek soha nem is esett tudtára, hogy az Északi Amerikai lakosok közül valaki magát a' Spanyol insurgensek' dolgába elegyítette volna. — A' másodikra, hogy t. i. a' Washingtoni Országlószék ne botsássa-bé az Északi Amerikai kikötőhelyekbe az insurgens Spanyolok' hajóit, azt felelte Mouroe, hogy az Egyesült Státusoknak törvényeik szerint, melyeket minden tengeri Hatalmasságok megismertek és helybehagytak, ők, a' tengeri tolvajokon kívül, semmiféle egyéb hajónak meg nem tilthatják az ő kikötőhelyeikbe való bévevezést. — Hogy a' harmadik pontra mit mondott Mouroe, nem olvassuk: a' mi a' 4-dik pontot illeti, arra azt mondotta, hogy ehhez a' Perdido vize' bal partján lévő tartományhoz jussok van az Egyesült Státusoknak. —

A' Ney - Yorki levelek szerint nem gondolták, hogy az Amerikai Egyesült Státusok a' Spanyol Udvar' kívánságai közül egygyikre is reá álljanak. —

A' világnak ezen részéből minden órán nevezetes híreket várhatunk, annyival inkább, hogy a' Hamburgi újságlevelek szerint, ha t. i. ezek a' hírek megvalóságsólnak, a' Floridát illető kérdésekre nézve Anglia is nagy részt veszen a' dologból. A' Hamburgi újságban kijött tudósításokban a' mondatik: hogy a' két Floridákat Spanyol ország Angliának valósággal által engedte; 's hogy a' Britannus seregek Napnyugoti Floridában Pensacola városába, Napkeleti Floridában pedig Saint Augustinba,

már valósággal kiszállván, ezen tartományokat elfoglalták legyen.

(Mind ezek sok száz mértföldnyi távolságról jött tudósítások. Nem soká mindenről bizonyosabban fognak írni az Anglus levelek).

N a p o l y.

Ezen országnak Noia nevű nagy városát már jó darab időtől fogva pusztítja a' pestis, és sokféle tudósítások jöttek ki róla, valamint szintén arról is, hogy Corfu szigetén is hasonló veszedelmes nyavaja uralkodna. Mind ezekről ilyen hivatalszerént való hiteles tudósítás botsátott mostanában a' közönség' eleibe: —

„Noia egy másfél Olasz mértföldnyi, 's valami 6000 emberekből álló város. Kettős kordon által van legszorosabban körül véttetve. A' várfalaktól 60 lépésnyire 's egymástól 30-ra lévő, 10 lépés szélességű és 8 méjségű árkok formálják az első kordont. A' hátok megett egy Batalion fekszik szüntelenül 2 ágyuval. Az árkokon, felvonó hídek vannak, 's mindenik mellett gerendarostélyből való kapú, melyre tábla van fel függesztetve oly írással, hogy Noiából az árkokhoz közelíteni halállal való büntetés alatt senki ne mérésszeljen. A' rendnek fenntartására, egy várkomendáns és 24 katonák vannak a' városba rendeltetve egy tisztel egygyütt. A' második kordont Noiatól 6 mértföldnyire egy gyalog Regiment és egy lovas tsoport formálja, melly a' tenger' partjának két pontjain, a' várost a' tenger felől bezárva tartó vigyázó hajók' kordonnyához tsatoltatott. A' helységek, melyeket az említett Regiment ekkeppen elfoglalva tart, még mind egésségek: de még is sűrű vigyázó-tsoportok állanak közöttök, 's egésségi bizonyáglevélnek előmútatása nélkül egy embernek is a' kordon' lineáján kívül menni, 's annyival inkább valami portékát kivinni, telyességgel nem szabad. A' tengeri vigyázók' kordonya legalább is kiterjed 500 mértföld-

nyire, 's napjában 10,500 emberek kívántatnak hozzá.

„Az 1815-ik esztendő' Novemberének 23-dik napjától fogva a' folyó 1816-dik esztendő' Januáriusának 23-dikáig, 240-re telt a' halottak' száma, kik közül 203-man pestisben, 37-ten egyéb nyavalyákban haltak-meg. A' betegek' száma Jan. 6-dikán telt 338-ra, kik közül 87-ten, mint valósággal pestises betegek különös ispotályban; 248-tzan egy más ispotályban még tsak szemügy alatt, 3-man pedig-magános házakban feküdtek. — Későbbi tudósítások szerint Jan. 26-dikától fogva Febr. 8-dikáig (a' meddig tudni illik ezen tudósítások terjednek) meghalt 119 ember; 211 megbetegedett; vigyázat alatt tartatott 681; meggyógyult 37. —

„Melly keménnyen tilalmaztassék a' Noia i lakosok 's a' várost bezárva tartó katonaság között a' közösülés, megtettzik tsak ez egy törtenetből, hogy valami papi személy, egy Nápolyi katonának az első kordonban egy jádzó kártyát adván által, mind ketten, a' katona t. i. helyben mindjárt, a' pap pedig, minekutánna a' papi hivatalából kivetkeztetődött, agyon lövették. —

„Éppen ilyen kemény rendtartás és vigyázat van Corfu szigetén is. Három Anglus katonát helyben mindjárt agyon löttek, azért, hogy a' magok kordonnyokból pajtásoknak látogatására, más kordonba által mentek. Ezen szigeten, tsak két faluban uralkodik a' pestis, annak déli részén; 's mint mondják már engedni kezdett; 7 's 8 ember halt-meg napjában.

~~~~~  
Azon személyeknek ruháik, kik a' Noia i körül vonatot kordon' regulái ellen való hibázásért meglövették, haladék nélkül össze égettettek; az ő holt testeik pedig a' pestises temetőbe temették-el. Ennek a' pontos regulatartásnak lehet köszönni, hogy ez a' Noia i pestis mind ez ideig tovább nem terjedett, 's minden kör-

nyéki lakosok attól egészszen szabadon maradhattak.

Romából írják, hogy egy *Austriai* fegyveres tsapat, mely a' Toskanski tartományokon által veszi útját az *Austriai* Cs. K. Státusok felé, nem régen *Nápoly* felől jöven és Róma n útozván által, ennek, azonkívül, hogy ez a' Noia i kordonhoz semmi nemű szolgálatra rendeltetve nem volt, még az egészségre ügyelő Nápolyi Tanáttól is tökéletesen megnyugtató bizonyosság-levelel voltak

### Májland.

Ő Cs. Kir. Felseje minekutánna a' Lombardiai főbb tisztviselői Karokat e' hónap' 8-dikán reggel, bútsuzó audientziára maga eleibe botsátotta volna, *Májland* városát oda hagyta, 's útját, a' lakosok szeretete 's áldása által kísértetven, Como felé vette.

Elindulása előtt való napon egy Pátenst expediáltatott ő Cs. K. Felseje, mely által kihirdettette, hogy, minekutánna azon akaratját kinyilatkoztatta volna, hogy a' Velencei 's Lombardiai királyságban a' maga kópének viselésére egy Vice-Királyt fogna kinevezni, már most a' maga kedves testvér ötsét Antal Fő Hertzeget, a' Német Rend' Nagymesterét, ő Császári Hertzege-ségét, méltóztatott ő Felseje ezen Vice-Királyi méltóságra határozni és kinevezni. —

Tozábbá méltóztatott ő Cs. K. Felseje, egy Mártzius 6-dikán költ igen kegyelmes Kabinetírás általa' maga Feldmarschal-ját Gróf *Bellegardét*, a' Lombardiai 's Velencei Királyságnak eleinteni kormányozásában 's azután a' Vice-Királyi helytartóságban kimutatott büségével, buzgó kész-ségével, 's alkalmas voltával való megelégedésének megbizonyításául, a' Korona-örökös ő Császári fő Hertzege' Fő Udvarimesterévé nevezni.

A' Lombardiai 's Velencei Státusokban folyó törvényes (processualis) dolgok-

ra nézve, Veronában egy megvizsgáló fő ítélőszéknek (*Revisoriumnak*) felállítása mellett rendelni ő Császári Királyi Felsége. —

Császár ő Felsége e' hónap' 8 - dikán Como városába megérkezett, és ott fényes pompával 's nagy örvendezéssel fogadtatott. Innét ugyan ezen hónapnak 12 - dikén reggel Bergamo felé tovább indult ő Felsége.

Felséges Aszszonyunk e' hónap' 12 - dikén indult el Majlándból, 's hasonlóképpen Bergamo felé vette útját.

#### Utolsó Jegyzések.

London. — Mártzius' 1 - ső napján nem tsinált a' Parlamentum' alsó háza egyebet, hanem tsak az országból a' *Tulajdontól* való adóra nézve a' Parlamentumhoz intéztetett kéro' leveleknek olvasásával töltötte el egész ülését. —

Lord *Castlereagh* roszzúl lévén nem jelenhetett meg ezen ülésben. Lord *Bathurst* nem kelhetett fel az agybul. *Wellesley - Pole* sem volt még egész jó egészségben. A' kints tár' Cancelláriusa éppen ekkor lett vala roszzúl. Ezek az egyszersmind történt betegségek ilyen tréfás beszédre adtak *Broughamnak* alkalmatosságot: — „

„Valósággal fájlalom, hogy Ministereink között ily sokféle kornyadozás (*indisposition*; a' melly azonközben kedvetlenkedést is teszen) uralkodjék. Valyon betegek - é valósággal, vagy pedig tsak mintsen kedvek (*indispositusok*) arra, hogy ezen házban megjelenjenek? Talám a' *Tulajdontól való adófizetés*' nyavajájában szenvednek? (Ezen szókra nagy megelegetést jelentett az *Oppozitzió*]. Igaz a', hogy néhány estvéken oly szélnek valának ezen

szálában kitétetve, a' melynek nem lehetett réajok nézve ártalmasnak nem lenni. Mi reménleni kívánjuk, hogy nem soká, mind testi mind erköltsi módon meggyógyulván, közöttünk ezen házban megjelennek 's azon Systemáról, melly ellen Nagy Britannianak egy végétől fogva a' másíkgig azon egy kiáltás uralkodik, lemondanak.“

A' Parlamentumnak majd mindenik tagja hozott - bé valakitől legalább egy kéro' levelet a' *Tulajdontól való taksa* ellen. *Ackland* nevű tag egyedül 27 - tet hozott - bé, mellyek között nemelyikben egészszen való eltöröltetését, másokban pedig tsak meglágyittatását kívánták ezen taksának. — *Tierney* ezen ülésben ismét előhozta, hogy mind ezek elégségesen bizonyítják, a' népnek a' Minisier' kifejezése szerént való *tudatlan türehetlenségit*.

Febr. 26 - dikán azt kérdezte L. *Holland* a' felső házban a' Ministerektől, hogy Ceylon szigetére nézve nem szándékoznak még némely papirosokat a' Parlamentum' eleibe terjeszteni? A' hadhirdetés ugyan előadatott, de a' hadakozásnak indító okai még nem; holott annak egy régi Országlóház' felfordíttatása lett a' következése. Ez a' dolog megérdemli, hogy bővebb magyarázatot tegyenek rólla a' Ministerek a' Parlamentum' előtt. — Lord *Liverpool* így felelt: — „Az Országlószéknek nem szándéka ezen tárgyra nézve több írásokat elő adni. Ha szükségesnek itéli a' Lord úr, tegyen mó tzi ó t éránta.

A' Jó - reménség' fokán lakó régi *Hollandus* lakosok, az utolsó tudósítások szerént, nagy támadást tsináltak vala, de letsendesítették őket a' katona és egyéb tisztikarok. A' főbb bünösök megfogattatván halálra ítéltettek.

Mártz. 16 - dik napján adtak 100 Forint Huszas pénzért 327 1/6 forintot Váltótá -  
ában. Egy Császári aranyért 15 fl. 16 kr.